

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

N.º XLII Número 12881 OFICINAS: Excutor Viciano 24 SUSCRIPCIÓN: DOS pesetas al mes Lunes 19 de Octubre de 1931 IMPRENTA: Temperado Letra L. Apartado de Correos 18 (FRANQUEO) Teléfono Urbano 58. (CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

En la Iglesia de Santa María se celebró la boda del comerciante don José Taus con la señorita Antonia Gimeno.

—La sociedad de maestros carpinteros acuerda instalar una serreta mecánica en el local que ocupaba el Circo de Gules.

—El profesor de música señor Gallego realiza trabajos para organizar una banda infantil.

—El ministro de la Gobernación declara nulas las elecciones municipales celebradas últimamente en Argelito.

—En un informe por la Diputación provincial con Francisco Pérez Díaz, regala a la Corporación un cuadro al óleo titulado «Ogencio a Virgilio».

—En Alcalá de Chivert queda constituido un grupo esperantista.

—En Madrid se encuentra gravísimamente enfermo el exministro de Marina, Almirante Berenguer.

—El Consejo de ministros acuerda declarar festivos los días del Santo y cumpleaños de la reina Victoria.

CRONICA

Domingo por medio

Ayer fué un día grande en Castellón y hasta el tiempo ayudó al noble esfuerzo de nuestras autoridades para la mayor solemnidad de la anunciada fiesta cincuenta y seis mil, poderosamente realizada por la intervención de la escuadrilla de aviones, cuyas arriesgadas maniobras por la capital tanto despertaron la curiosidad el día antes.

Todo el mundo en la calle desde las primeras horas, el paso de Ribalta resultaba pequeño desde mucho antes de la ceremonia lo que tuvo el acto una organización excelente y el público abandonó el hermoso paraje muy satisfecho del acto, así como del brillante desfile de la tropa.

Hubo además por la mañana un pascual anunciador de las fiestas del arrabal de San Félix; reunos en el Sindicato de Riegos y en la Escuela Normal; festejo solemne a Santa Teresa en la Iglesia Arciprestal y desfile a Valencia y Sagunto de taurófilos y futboleros, respectivamente.

Por la tarde, apartés el banquete de autoridades cívico militares en el Suizo, apenas si hubo nada más. El público llenó los salones de espectáculo desde la primera sesión; el paseo por la calle de González Chermá tan concurrido como de costumbre y por la noche volvieron a llenarse los Cines y el Teatro Principal.

Cerró la jornada de ayer el baile del Casino Antiguo y fuera de programa tuvimos el triunfo del C. D. Castellón en Sagunto.

La asamblea Nacional sobre la crisis de trabajo

Las conclusiones de acción municipal

1.º Corresponde a los Ayuntamientos colaborar ampliamente, dentro del área de su jurisdicción municipal, a la solución de los problemas que plantea la crisis de trabajo, ratificando así de manera inequívoca y cordial su confianza y su fe en los destinos de la República española.

2.º La acción municipal deberá consistir:

a) En atender y organizar, con la máxima eficacia posible, su sistema de asistencia pública, encaminado a la protección de los vecinos que por cualquier causa hayan perdido sus condiciones para el trabajo.

b) En articular un plan de obras municipales, mediante las cuales pueda ofrecerse trabajo a los obreros parados en el término municipal respectivo, resolviendo, al propio tiempo, con ellas los problemas que más directamente afecten a los servicios propios de la actividad municipal.

c) En estimular por todos los medios que la legalidad vigente pone a su alcance, o por los que se demanden del Gobierno y de las Cortes Constituyentes de la República, la promoción de las obras propias de la iniciativa privada, atendiendo de modo especial al saneamiento de las viviendas actuales, a la destrucción de las carencias de condiciones de habitabilidad, coordinada con la construcción de las que demanden las necesidades públicas.

d) En entregar a las colectividades obreras agrícolas, para su explotación colectiva o mediante parcelaciones adecuadas, las tierras de carácter comunal que sean aptas para el cultivo, prohibiendo por el contrario, la parcelación y roturación de aquellos terrenos comunales pertenecientes a Ayuntamientos que hasta el presente los hayan dedicado a la producción de pastos para el sostenimiento de su ganadería o que por su calidad no sean adecuados para el cultivo.

e) Facultar a los Municipios para que establezcan sobre los solares edificables un impuesto de carácter progresivo, cuyas tarifas y formas de exacción se ajustarán a la peculiar economía de cada ciudadano.

3.º Los Municipios atenderán al aspecto financiero de sus planes de obras:

a) Con los recursos ordinarios de su presupuesto municipal.

b) Con los recursos extraordinarios que actualmente les ofrece la ley.

c) Con la décima de recargo concedida con carácter extraordinario para remediar el problema del paro.

d) Con los recursos que puedan proporcionarse y mediante apelaciones al crédito, siempre que ellas no comprometan gravemente el porvenir de la vida económica municipal, a cuyo efecto puede y debe establecer el Gobierno de la República el sistema de garantías que estime conveniente para la defensa del interés público.

e) Con las nuevas exacciones que los Ayuntamientos acuerden establecer, teniendo en cuenta las modalidades especiales de sus términos y siempre que dichas exacciones sean aceptadas por el vecindario mediante las garantías que fije el Gobierno.

4.º Habida cuenta de que es extraordinario el número de Ayuntamientos que carecen de patrimonio en que puedan estribarse las operaciones de crédito, siendo, no obstante, próspera y solvente su vida económica municipal, debe interesarse con urgencia, del Ministerio de Hacienda, la oportuna disposición que permita habilitar como garantía de empréstito las exacciones locales.

5.º Los Ayuntamientos reunidos en la Asamblea declaran que el problema del paro industrial no podrá tener solución adecuada en tanto los problemas del campo no sean justa y equitativamente resueltos de acuerdo con las disposiciones dictadas por el Poder público. La Asamblea acuerda dirigirse al Gobierno de la República en demanda:

A) De que tengan exacto y rápido cumplimiento la legislación relativa al cultivo y laboreo de las tierras.

B) De que se ejerza una rápida y eficaz acción de Gobierno

Cantos en Burriana

A última hora de la tarde de ayer y con motivo de un fausto suceso de familia, llegó a Burriana, su pueblo natal, nuestro entrañable amigo don Vicente Cantos acompañado de su hermosa señora doña Enriqueta Sáiz de Carlos y de su bella y gentil hija Angellita.

Apesar del empeño del ilustre viajero de entrar inadvertidamente en su pueblo, para lo cual no anunció a nadie la hora exacta de su llegada, no se pudo evitar que su paso provocara el entusiasmo popular y que por la casa de su sobrino don Juan Cantos, en donde se apeó del coche, desfilaran enseguida las primeras autoridades, las más altas clases sociales de Burriana y gran número de amigos. El director del HERALDO y su esposa doña Fidela Arroyo, salieron a su encuentro al límite de la provincia.

Cuando pudo verse libre de tanta visita fué a visitar a la bella prometida de su sobrino el Juez de Santa Coloma de Farnés y después cenó en familia. Terminada la cena fué invitado a visitar el Centro Republicano, visitando también el Centro Obrero y no hay palabras para describir el homenaje de sus paisanos, en uno y otro centro, al señor Cantos, quien hondamente conmovido tuvo que dirigir la palabra a sus correligionarios y electores, aunque Cantos es un hombre que más que hablando se goza haciendo, que es como ha querido siempre que se le conociera y así es en efecto.

Esta mañana después de la boda que reseñamos aparte en este mismo número del HERALDO, objeto de su viaje a Burriana, ha asistido a la ceremonia de la colocación de la primera piedra para la construcción del proyectado Grupo Escolar; acto de una solemnidad inenarrable, al que concurren el Ayuntamiento en pleno con las demás autoridades, diputado a Cortes Sales Musoles, la población escolar, etc., discursando el alcalde y los diputados Cantos y Sales Musoles, enalteciendo la enseñanza, y después ha venido a Castellón, visitando al gobernador civil, Jefatura de Obras Públicas, secretario del Gobierno civil, delegado de Hacienda y jefe de los republicanos don Fernando Gasset, con el alcalde de Burriana que le acompañaba.

Al mediodía se ha dirigido al Chalet de los presbíteros señores Barber, para almorzar con todos los familiares y amistades más íntimas de los novios de hoy, en Burriana, y a última hora de la tarde ha salido de la finca de los tíos de su sobrino don Juan Cantos para dirigirse a La Murta, en donde tiene ahora a la familia, prosiguiendo esta misma noche su viaje a Madrid para poder asistir mañana a la reunión de la Comisión agraria del Parlamento de que forma parte designado, como dijimos, por la minoría republicano-radical de que forma parte.

Academia Tárrega

Clases de violín y piano. Esta última a cargo de la señorita María Tárrega. San Félix 10.—2.º.

Ecos parlamentarios

El problema de la enseñanza

La Comisión de Constitución ha dado nueva redacción a los artículos 46, 47 y 48 del proyecto de Constitución en la siguiente forma:

«Artículo 46. El servicio de cultura nacional es atribución esencial del Estado.

La enseñanza primaria será gratuita y obligatoria.

Los maestros nacionales tendrán el carácter de funcionarios públicos.

La República laborará en el sentido de facilitar a todos los españoles, individualmente considerados, el acceso a las enseñanzas superiores, a fin de que no se halle condicionado más que por la aptitud y la vocación.

La libertad de cátedra queda reconocida y garantida con la Constitución.

La enseñanza será laica.»

Se reconoce a la Iglesia el derecho, sujeto a la inspección del Estado, de enseñar sus respectivas doctrinas en sus propios establecimientos.»

Artículo 47. Al Estado corresponde exclusivamente expedir ti-

tulos profesionales, aun cuando los certificados de estudios procedentes de los centros de enseñanza de las regiones autónomas se establecen como requisito necesario para obtenerlos.

Una ley de Instrucción Pública determinará la edad escolar para los distintos grados, la duración del período de escolaridad, el contenido de los planes pedagógicos y las condiciones en que se podrá autorizar la enseñanza en los establecimientos privados.

El Estado asumirá la suprema inspección en todo el territorio nacional para exigir el cumplimiento de las disposiciones contenidas en este artículo y los precedentes.»

Artículo 48. Es obligatoria la enseñanza del castellano en todas las escuelas nacionales de España.

En los casos en que las regiones autónomas organicen la enseñanza en la lengua respectiva, el Estado podrá mantener en aquellos centros de instrucción, en todos los grados, la lengua oficial de la República.»

La nueva redacción del artículo 41

El artículo 41, aprobado en la última sesión de las Cortes Constituyentes ha quedado redactado en la siguiente forma:

«La familia está bajo la salvaguarda especial del Estado.

El matrimonio se funda en la igualdad de derecho para ambos sexos y podrá disolverse por mutuo consentimiento o a petición de cualquiera de los cónyuges, con asignación en este caso de justa causa.»

Los padres están obligados respecto a sus hijos a protegerlos, mantenerlos, educarlos e instruirlos.

El Estado vigilará el cumpli-

miento de estos deberes y se obliga subsidiariamente en su ejecución.

Los padres tienen para sus hijos los mismos deberes que los nacidos en él.

No podrá calificarse la legitimidad o ilegitimidad de nacimiento, ni definirse el estado civil de los padres en las actas de inscripción ni en filiación alguna.

El Estado se obliga a asistir y proteger a los enfermos, a la vejez, a la maternidad y a la infancia, haciendo suya la declaración de Ginebra y la tabla de derechos del niño.»

Una conferencia de don Fernando Gasset

Hemos tenido el gusto de visitar a nuestro distinguido y muy querido amigo don Fernando Gasset, quien se propone permanecer durante los días de esta semana en Castellón, sino se ve obligado a trasladarse a Madrid llamado por el jefe de la minoría radical a que pertenece.

El continúa aquí en una de las próximas noches, lo que anunciaremos oportunamente, dará una conferencia en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla sobre la situación de los partidos políticos y labor parlamentaria de los mismos.

Rafael Viruela (Traducido del francés.)



Un nieto de Icaro

Ricardo Burguete

Hay en el vuelo del aviador, dominante del aire y emperador del espacio, una doble personalidad y una doble energía.

Ayer tuvimos el gusto de abrazar a uno de estos administradores de proezas, a Ricardo Burguete, joven jefe del Ejército, amo de la atmósfera y joven Caballero de la orden de San Fernando.

A caballo sobre su aparato, hace toda la clase de gimnasia circense que se le antoja. Es un verdadero "as".

Lo mismo salta sobre los mares, como quien salva un charco, que atraviesa los desiertos. Las montañas son pequeños obstáculos que se le ofrecen para su intrepidez.

Pero Burguete, además, tiene alas en el corazón, porque es un soñador, un idealista, un patriota. Y sobre todas estas cualidades que adornan su persona, es un gran técnico.

He aquí a un mozo de genio, a un nieto de Icaro, que honra a su patria y a su raza.

Alcalá Martín.

COLABORACION INFANTIL

Los lobos en Rusia

Sonia era una niña que habitaba con sus padres en una aldea perdida en las grandes llanuras de Rusia.

La mayor parte de las aldeas rusas tienen un aspecto que no es ni muy alegre ni muy confortable. Casi todas tienen una sola calle formada por casuchas viejas y destaraladas. Estas casas se llaman isbas. Las paredes de las isbas están formadas de vigas de madera puestas unas sobre otras y el techo, muy inclinado, es de paja. En las regiones septentrionales, durante el invierno cubren el techo de capas de estiércol para proteger a sus habitantes de los grandes fríos.

La pequeña Sonia, vivía en una isba. Su padre tenía un trineo y un caballo y en el invierno los utilizaba para ir a la ciudad vecina, separada de la aldea por un gran bosque.

Un día Sonia se marchó con su padre; les acompañaba un perro que se llamaba Neva que era el mejor amigo de la niña.

Este día se entretuvieron más que de costumbre en la ciudad y cuando empezaban el regreso ya era de noche. El trineo corría sin sacudidas y a gran velocidad y el caballo, al correr, hacía sonar los alegres cascabeles de su collar. Sonia, bien cubierta de pieles no sentía el frío que hacía aquella noche, pero tenía miedo de atravesar el bosque porque había oído hablar muchas veces de los lobos que rondan por los matorrales. Su padre se esforzaba por tranquilizarla; pero él tampoco estaba tranquilo y por esto forzaba al caballo para que fuera más deprisa. De repente Sonia dijo: «Padre, no voy a llevar allá abajo? Es el viento que suda al pasar por los árboles, contestó el padre. Al momento Sonia respondió:

—Padre, diría que son los ojos de los lobos lo que brilla allá lejos detrás del trineo, y además Neva gruñe como si no estuviera contento.—Hija, lo que brilla detrás del trineo son los reflejos de las estrellas y si Neva gruñe es porque tiene hambre.

Pero de repente la niña llorando se apretó contra su padre, pues se distinguía perfectamente un lobo que seguía a los viajeros. Entonces el padre, asustado también, trató de tranquilizarla diciéndole: —¡Sé valiente, el lobo no nos alcanzará, el caballo marcha más aprisa!

El trineo corría velozmente, pero el animal ferocísimo alcanzó y de un salto se arrojó sobre ellos, cogiendo un trozo de piel del manto que llevaba Sonia. Esta dió un gran grito. Entonces el perro se arrojó sobre el lobo para defender a su ama. Durante algunos instantes la niña pudo ver la lucha entre los dos animales. El perro no podía resistir mucho tiempo. El lobo, al tener una presa para devorarla, dejó marchar al trineo.

Sonia decía a su padre: —¡Verdad que Neva matará al lobo y volverá muy contento? El padre entonces no respondió nada, pero cuando estuvo bien seguro en su isba al ver que Sonia no se preocupaba más que de Neva le dijo: —Neva no vendrá más, porque el lobo lo ha devorado; le debemos la vida.

La fiesta militar de ayer

Castellón ofrenda la bandera y banderines al Batallón de Ametralladoras

Jornada memorable

Solemnísima resultó la fiesta militar de ayer. El acto de la entrega de la bandera que por suscripción popular regala Castellón al batallón de Ametralladoras revistió caracteres insospechados tanto por la convivencia entre militares y paisanos como por la adhesión espontánea que este bendito pueblo tributo a la primera autoridad militar de la región, que nos honraba con su visita.

Brillante jornada que difícilmente se borrará de nuestro recuerdo. Enseña vieja que se retiró sustituyéndola otra nueva, pujante. Momento de emoción en el que vimos a viejos republicanos asomarse a sus ojos indiscretas lágrimas que interpretaban en su mudez, la elocuencia de sus corazones.

Llegada del general Riquelme

En la Casa Capitular los condejes esperan al ilustre viajero. No se hace esperar mucho y el auto oficial se para junto al pórtico. Descienden de él el comandante militar de esta región general Riquelme, el teniente coronel de Estado Mayor señor Albos y ayudante comandante Fidalgo. En otro auto viene la hermosa madrina Carmen Ojeda con su padre don Manuel Ojeda y don Augusto Riquelme, hijo del general.

Al Ayuntamiento habían acudido todas las autoridades de Castellón y después de saludar al general Riquelme se trasladaron en autos al pasco de Ribalta.

En Ribalta

El golpe que presentaba el ancho andén central de Ribalta era soberbio. En la parte recayente a la plaza de la Independencia dos mástiles ondeaban grandes banderas españolas y guardia civil de caballería formaba en ambos ángulos dando guardia al recinto majestoso de la fiesta.

Las sillas y palcos estaban materialmente atestados de público apreciando lo mejor de la sociedad castellonense confundido con el pueblo. En mitad

de los palcos se levantaba la tribuna oficial donde tomaban asiento las autoridades.

A las 10:30 hizo su entrada el batallón de Ametralladoras al mando de su comandante señor Llamas. La bandera era llevada por el teniente Mari escoltando el capitán señor González.

Las fuerzas ocupaban casi todo el andén situándose la bandera a la altura de la tribuna oficial y a poco quedaron formadas.

Hicieron su aparición los aeroplanos números 1549, 1564 y 1598 evolucionando sobre el paseo volando uno casi a ras de las copas del arbolado. La presencia de los aviadores lo mismo que sus vuelos fueron acogidos con grandes muestras de entusiasmo.

Empieza el acto

A las 11:30 entraron en el andén central el general Riquelme con las autoridades y las madras Carmen Ojeda y Maruja Gasset. Bellas, bellísimas las dos tocadas con la clásica mantilla. El público acogió la presencia de ambas hermosas madras con una salva de aplausos.

Con las autoridades iban los diputados a Cortes don Fernando Gasset y don José Gomez Royo. El alcalde don Manuel Peláez, el gobernador civil señor Escola y el teniente coronel Sr. Giner iban con el General Riquelme.

Seguidamente éste revistió la fuerza.

Mientras tanto a las dos madras les fueron entregados soberbios ramos de flores.

Terminada la revista el alcalde entregó a la bella señorita Maruja Gasset los cuatro banderines, exponiéndole la viva satisfacción que sentía al entregarlos a tan gentil madrina.

Maruja Gasset leyó la siguiente bella pieza literaria:

Señoras y Señores: Agradezco profundamente al Batallón de Ametralladoras número 1, el honor inmerecido que me ha dispensado nombrándome su madrina, para el acto conmovedor en el que recibís de la noble

ciudad de Castellón la bandera y banderines símbolo de la Patria...

Son propios de varones, máxime cuando éstos visten el honoroso uniforme militar...

Demploro que el ministro de la Guerra a quien Castellón debe el homenaje que proponía...

Se refirió la antigua bandera bicolor. El momento fué emocionante.

El comandante Sr. Giner con voz estentórea y enarbolando la bandera dijo: "Todos los que tenemos el honor de vivir bajo la bandera nacional..."

Un Sí unánime resonó en todo el ámbito. "Pues si lo hacéis así —prosiguió el Sr. Giner— las leyes os ampararán..."

El desfile fué una continua explosión de entusiasmo que siguió al dirigirse la tropa al Cuartel de San Francisco...

A las 12:10 terminó el acto en Ribalba.

Visitando el cuartel. En auto se dirigieron las autoridades e invitados al cuartel de San Francisco...

Lo recorrió el general en compañía del teniente coronel Sr. Giner y jefes y oficiales, mostrándose encantado de la limpieza, orden y disciplina...

Se trasladaron después al comedor probando el General Riquelme, madrasas Srta. Ojeda y Gasset, las hijas del alcalde Pilar y Turesita Peláez y varias

democrática ciudad de Castellón regala al batallón de nuestro digno mando, siento la íntima satisfacción...

Nosotras, las mujeres de esta España de hoy, que hemos vivido los momentos admirables de la renovación, por la que nuestra Patria, emprende un nuevo camino...

El comandante Sr. Giner le contesta manifestándose honrado de recibir tan preciada joya dando las gracias al pueblo de Castellón...

Luego cogiendo la bandera la miró a los soldados mientras la música interpretaba el Himno de Riego.

El comandante Sr. Giner con voz estentórea y enarbolando la bandera dijo:

"Todos los que tenemos el honor de vivir bajo la bandera nacional tenemos la obligación de defenderla mientras viva. Y como estoy seguro de ello y tengo vuestro asentimiento como mejor señal disparareis al aire vuestros mousers."

Una sección obedeciendo las órdenes del Sr. Giner en guerrilla hace los disparos y dirigiéndose nuevamente a los soldados les dice:

"Prometeis ser fieles a la Nación, al gobierno de la República o república, y obedecer lo que os manden."

Un Sí unánime resonó en todo el ámbito. "Pues si lo hacéis así —prosiguió el Sr. Giner— las leyes os ampararán..."

El desfile fué una continua explosión de entusiasmo que siguió al dirigirse la tropa al Cuartel de San Francisco...

A las 12:10 terminó el acto en Ribalba.

Visitando el cuartel. En auto se dirigieron las autoridades e invitados al cuartel de San Francisco...

Lo recorrió el general en compañía del teniente coronel Sr. Giner y jefes y oficiales, mostrándose encantado de la limpieza, orden y disciplina...

Se trasladaron después al comedor probando el General Riquelme, madrasas Srta. Ojeda y Gasset, las hijas del alcalde Pilar y Turesita Peláez y varias

autoridades el sabroso y succulento rancho pero el entusiasmo entre los soldados se desbordó cuando el general Riquelme bebió un poco de vino de un soldado.

Entonces el general Riquelme les dijo:

"Soldados del batallón de Ametralladoras: os dirijo un saludo en nombre propio y en especial de nuestro ministro don Manuel Azaña...

Una salva de aplausos acogieron las palabras del General Riquelme.

También el gobernador civil Sr. Escola les dirigió la palabra deseando a los soldados un gran recuerdo de su paso por las filas encareciendo que fueren leales y fieles a la República.

El alcalde Sr. Peláez en nombre de Castellón les felicitaba por tener esa bandera que es un símbolo la cual deben defender hasta verte la última gota de su sangre...

Cerca de la una y cuarto de la tarde abandonó el General Riquelme el cuartel felicitando al Sr. General por el estado en que había encontrado a las tropas.

El banquete. Tuvo lugar este en el Hotel Suizo. El ancho comedor aparecía ocupado por cuatro largas mesas en forma de E...

Os digo que al ostentar la representación de la 3.ª región traigo también la del ministro de la Guerra don Manuel Azaña, el cual, ante el obstáculo insuperable de no poder venir por impedirlo su nuevo cargo que le ha conferido la soberanía de la nación, me encargó de modo especial que os saludara en su nombre...

Se refiere después el general Riquelme a las reformas trascendentales efectuadas en el Ejército, las cuales estaban en el ánimo de todos para que no resultase un peso, una carga en el presupuesto nacional.

Enaltece la labor del Sr. Azaña, agregando que hoy colma el anhelo de todos cuidando que sean todos buenos militares.

Habló de la compenetración del Ejército y el ciudadano, demostrándolo la fiesta de hoy.

Dijo que con el abrazo que el señor Giner le ha dado al Alcalde, es el abrazo del pueblo al Ejército ofreciendo a nuestras tropas a las que Castellón mira con cariño.

Levanta su copa pues, para brindar por Castellón, por sus dignos diputados allí presentes y por la fraternidad e igualdad.

Terminó dando vivas a España y a la República.

El Sr. Peláez dijo que va a poner un telegrama al Presidente del Consejo dándole cuenta de la fraternidad de este acto...

A insistentes ruegos de la concurrencia hablaron las bellas madrasas Carmen Ojeda y Marija Gasset, las cuales en firmes palabras se mostraron agradecidas de las infinitas atenciones de que han sido objeto...

El regalo consistía en una sortija agua marina con 14 brillantes. Son muy bonitas.

Luego dirigiéndose al General Riquelme dijo que interpretando el sentir de todos enviase un afectuoso saludo por el homenaje realizado y que, abrazaba al alcalde señor Peláez abrazo que envolvía a todo Castellón.

Fuó muy aplaudido.

El alcalde señor Peláez dice que agradece el saludo afectuoso y abrazo sincero del jefe del Batallón señor Giner y que estaba satisfecho del acto de hoy y que aunque no por sus méritos sino las circunstancias le habían traído al cargo de alcalde, fiel cumplidor de la disciplina del partido...

Castellón—dice—ha sido modelo del partido republicano español pues por espacio de 40 años ha luchado por el ideal de la república.

Hoy ha sido fiesta de fraternidad entre el ejército y el pueblo; de los elementos de derecha e izquierda y por eso cabe presumir que todos defenderemos a la República.

Hoy ha sido fiesta de fraternidad entre el ejército y el pueblo; de los elementos de derecha e izquierda y por eso cabe presumir que todos defenderemos a la República.

Viva el general Riquelme ¡Viva la República!

Habla a continuación el Gobernador civil señor Escola el cual envía un saludo a las distinguidas madrasas.

Dice que siente íntima satisfacción por la fiesta genuinamente popular, en que la alegría del pueblo vibraba de entusiasmo por el ejército español que es una garantía de la libertad.

En hermosos párrafos canta al Ejército y al pueblo de Castellón de limpia historia republicana y de honrados trabajadores y por eso vitoreó a los soldados por ser carne de su carne.

Fijémonos, agrega, en la alta significación que tiene la bandera cantando a Castilla, tierra gloriosa que trazó la carretera a América.

El Ejército y el pueblo de Castellón anudadas siempre sus voluntades serán el crisol donde se fundan todas las corrientes de la grandeza española.

Terminó dando vivas a España y al Presidente del Consejo de ministros Sr. Azaña.

El general Riquelme se levantó a hablar estallando una ovación.

Saluda en primer lugar a los diputados a cortes Sres. Gasset y Royo, políticos leales, colaboradores en Madrid de los intereses de esta provincia y principales colaboradores de la fiesta de hoy.

Se dirige después a los jefes de la guardia civil y carabineros así como a los aviadores (entraron estos finalizando el banquete) dejando para último un deber de cortesía que debió ser el primero, de felicitar a las bellísimas madrasas que con su gentileza han dado brillantez y avivado la fiesta militar de esta mañana.

Os digo que al ostentar la representación de la 3.ª región traigo también la del ministro de la Guerra don Manuel Azaña, el cual, ante el obstáculo insuperable de no poder venir por impedirlo su nuevo cargo que le ha conferido la soberanía de la nación, me encargó de modo especial que os saludara en su nombre...

Se refiere después el general Riquelme a las reformas trascendentales efectuadas en el Ejército, las cuales estaban en el ánimo de todos para que no resultase un peso, una carga en el presupuesto nacional.

Enaltece la labor del Sr. Azaña, agregando que hoy colma el anhelo de todos cuidando que sean todos buenos militares.

Habló de la compenetración del Ejército y el ciudadano, demostrándolo la fiesta de hoy.

Dijo que con el abrazo que el señor Giner le ha dado al Alcalde, es el abrazo del pueblo al Ejército ofreciendo a nuestras tropas a las que Castellón mira con cariño.

Levanta su copa pues, para brindar por Castellón, por sus dignos diputados allí presentes y por la fraternidad e igualdad.

Terminó dando vivas a España y a la República.

El Sr. Peláez dijo que va a poner un telegrama al Presidente del Consejo dándole cuenta de la fraternidad de este acto...

A insistentes ruegos de la concurrencia hablaron las bellas madrasas Carmen Ojeda y Marija Gasset, las cuales en firmes palabras se mostraron agradecidas de las infinitas atenciones de que han sido objeto...

El regalo consistía en una sortija agua marina con 14 brillantes. Son muy bonitas.

Luego dirigiéndose al General Riquelme dijo que interpretando el sentir de todos enviase un afectuoso saludo por el homenaje realizado y que, abrazaba al alcalde señor Peláez abrazo que envolvía a todo Castellón.

Fuó muy aplaudido.

El alcalde señor Peláez dice que agradece el saludo afectuoso y abrazo sincero del jefe del Batallón señor Giner y que estaba satisfecho del acto de hoy y que aunque no por sus méritos sino las circunstancias le habían traído al cargo de alcalde, fiel cumplidor de la disciplina del partido...

Castellón—dice—ha sido modelo del partido republicano español pues por espacio de 40 años ha luchado por el ideal de la república.

Hoy ha sido fiesta de fraternidad entre el ejército y el pueblo; de los elementos de derecha e izquierda y por eso cabe presumir que todos defenderemos a la República.

Hoy ha sido fiesta de fraternidad entre el ejército y el pueblo; de los elementos de derecha e izquierda y por eso cabe presumir que todos defenderemos a la República.

Viva el general Riquelme ¡Viva la República!

Habla a continuación el Gobernador civil señor Escola el cual envía un saludo a las distinguidas madrasas.

recoger al vuelo una conversación tenida entre el comandante Llama y el general Riquelme.

—No se preocupe que estoy en ello. La aviación también tomará parte y habrá todo el material necesario.

El reporter no pudo por mas que inquirir, la fecha de tales ejercicios o maniobras.

Enmedio de atronadores aplausos, regresó el general Riquelme a Valencia acompañado de sus ayudantes hijo y bella sobrina.

FRANCA CAMARADERÍA.

Luego los Jefes y Oficiales junto con los aviadores se trasladaron a la Granja Royal donde hubo una continuación del festejo, reinando la natural y franca alegría.

LOS AVIADORES.

Los cuatro aviones que han venido para asistir a la fiesta de ayer son procedentes de los Alcázares, al mando del jefe de grupo comandante laureado don Ricardo Burguete y los pilotos capitán don Martín Selgas y el suboficial don Nicolás Martínez y sargento don José Aranda.

Terminada la comida del Suizo los oficiales aviadores fueron acompañados al Grao por varios oficiales del Batallón de Ametralladoras, algunos concejales y el jefe del Aeropuerto de la Malvarrosa don José Carles, pasando un buen rato en el barco anclado en este puerto «Ramón», de la Compañía naviera Euskera, siendo muy atendidos por el capitán del barco don Luis Lachiondo.

Esta mañana ha volado un aparato llevando como pasajero al Teniente Mari concejales Sr. Llopis y Guerrero y el Sr. Tena.

Mañana regresará la escuadrilla a los Alcázares.

Ayer al aterrizar en el campo de Oropesa el aparato que pilotaba el sargento Aranda chocó contra unos árboles.

BAILE EN EL ANTIGUO.

La brillante jornada de ayer terminó con un animadísimo baile en el Casino Antiguo organizado por la oficialidad del batallón de Ametralladoras.

Al amanecer, terminó tan agradable fiesta de la que guardarán imborrable recuerdo, por el elemento joven y menos joven.

Un día, en fin, inolvidable el día de ayer en Castellón, sintiendo que la falta de espacio nos obligue a reducir la presente información y a reservar otras para mañana.

TINTE ESPAÑOL

dejará sus zapatos, monederos y petacas nuevos Una peseta fraSCO en Droguerías

La huelga de pescadores de Vinaroz

El sábado se reunieron las comisiones de patronos armadores y de obreros; el comandante de Marina, el alcalde y el capitán de la guardia civil don Enrique Tapia, acordando en darle al patrón del incidente una dotación nueva para su barca y los que con él estaban repartidos entre otras barcas, quedando resuelto el conflicto, no trabajando por la noche por ser día de fiesta y ayer a la hora de costumbre salieron todas las embarcaciones a pescar.

Habia rumores de que a la hora de regresar las barcas de obreros no asociados, impedirían los huelguistas la venta de la pesca pero acudió el capitán de la benemérita a las Barracas donde se celebra la subasta con el señor Alcalde y consiguieron que no ocurriera nada desagradable, haciéndose la venta normalmente.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

De Villahermosa (Ciudad Real) donde ha pasado una buena temporada, ha regresado la distinguida señora doña Amalia del Cacho viuda de don Pascual García.

De sus paseos de Iglesia del Cid, la distinguida familia de don Idefonso Martí Matutano, querido amigo nuestro.

De su viaje de sport por Suiza, París y la Costa Azul, nuestro distinguido amigo, el funcionario de la CAMPSA, don Manuel Navarro Lloriá.

Ayudante ascendido

Ha sido ascendido a Ayudante mayor de segunda clase del cuerpo de Obras públicas nuestro querido amigo don Julián Benedito Vidó, a quien felicitamos.

Visita de despedida

Hoy hemos recibido en esta redacción la visita del Magistrado electo de la Audiencia de Jaén, don Rogelio Ruiz Cuevas, quien ha tenido la atención de despedirse de nosotros, ofreciéndose en su nueva residencia.

Nosotros deseamos al digno magistrado una feliz estancia en aquella capital andaluza y un

pronto retorno a Castellón, donde tantas simpatías deja.

Bienvenida

Se encuentra desde ayer en Castellón, la distinguida señorita María Alcalá Martín, hermana de nuestro distinguido compañero y estimado amigo don Emilio.

Natalicio

Doña Dolores Bellido de Bellón (don Luis), ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño y tanto la madre como el recién nacido se hallan perfectamente bien. La enhorabuena a las apreciables familias de Bellón y Bellido.

Sus guantes quedarán nuevos con TINTE ESPAÑOL (patentado)

La boda de hoy en Burriana

En la Iglesia parroquial de la vecina ciudad de Burriana se ha verificado esta mañana a las ocho de la mañana el enlace del culto Juez de Instrucción don Santa Coloma de Farnés y estimado amigo nuestro don Juan Cantos Barber con la bellísima señorita Emilia Dosdá Sales.

Ha bendecido la unión don Pedro Barber tío del novio y ha oficiado en la Misa el otro tío del desposado don Nicolás Barber, ambos sacerdotes hijos de Burriana pero residentes desde hace muchos años en Madrid donde han logrado destacarse por su cultura y virtudes, ocupando puestos muy distinguidos.

Han apadrinado a los contrayentes el diputado a Cortes por esta provincia y exsubsecretario de Fomento don Vicente Cantos y doña Mercedes Sales Marchanoses, tíos respectivamente del nuevo matrimonio.

De Juez ha actuado don José Moros, firmando el acta como testigos, don Manuel Sales, el diputado a Cortes don Vicente Sales Musoles, el exjefe municipal don Vicente Moros y el alcalde don Víctor Marín, por parte de la novia y por la del novio don Manuel Monfort, el capitán de la Guardia civil don Adolfo Carretero, el ingeniero don Antonio Aznar y don Tertuliano Puerto, de Lucena y don Castellón don Julio Fernández Divar, exteniente fiscal de esta Audiencia.

El celebrante ha pronunciado una sentida plática y durante la Misa se han oído las armonías del soberbio órgano del templo parroquial, hecho todo un ascuá de luz y adornados sus altares.

La entrada al templo de la distinguida comitiva ha sido un momento solemne agolpándose la multitud para ver de cerca a los novios. Emilia Dosdá estaba radiante de herrieros vistiendo elegantísimo traje blanco. Recogía la cola la encantadora niña Rosita Moros.

El novio vestía irrefragablemente de chaqué.

Terminada la ceremonia se trasladó la brillante comitiva al Circolo Frutero en cuyos espaciosos salones se sirvió un espléndido "lunch", durante el cual y como obsequio del alcalde tocó la Banda Municipal de música.

Inútil será decir dadas las simpatías de los novios de hoy que los regalos recibidos con motivo de su enlace se cuentan por cientos y todos muy valiosos. Ha llamado también mucho la atención el variado y elegantísimo "trousseau" de la novia.

Para apadrinar a los ya señores de Cantos-Dosdá, llegó ayer a Burriana, su tío el exdirector general de Comercio y exdiputado a Cortes por Lucena del Cid don Vicente Cantos, acompañado de su bellísima esposa doña Enriqueta Sáiz de Carlos y de su gentil y adorable hija Angélica, que fueron objeto a su llegada a Burriana de las más finas y entusiastas manifestaciones de cariño y respeto.

Los hermanos Rvdos. don Pedro y don Nicolás Barber, que quieren como a un hijo al digno exjefe de Alcabacer, han obsequiado al mediodía de hoy a la ilustre familia de Cantos y a las más íntimas amistades de las casas de los novios con una espléndida comida en el Chalet que poseen en el término de Burriana.

Deseamos para el nuevo matrimonio toda suerte de bienandanza y de todo corazón nos asociamos a la satisfacción de las familias de Cantos, Dosdá y Barber.

Junta de Obras del Puerto

Nota oficiosa

En la sesión celebrada el sábado por la Comisión permanente de la Junta de Obras de este puerto, se despacharon varios asuntos de trámite.

Se aprobaron las cuentas de gastos correspondientes al mes de Septiembre último.

También quedó aprobada la Certificación de las obras realizadas durante el mes de Septiembre por el contratista de las obras del trazo primero del muelle de costa y enlace con el Levante importante 36.079 87 pesetas.

Se informó favorablemente el Proyecto de pavimentación del Ramal de carretera de la de Madrid a Castellón al Grao de Castellón y trozo comprendido entre el cruce de esta carretera con la de Castellán al Grao y el límite de la Zona del Puerto.

Igualmente obtuvieron el informe favorable de la Comisión, el proyecto reformado de Obras Hidráulicas para abastecer los servicios del Puerto, y el reformado de obras complementarias y de prolongación de las instalaciones hidráulicas del Puerto.

Ultimamente se dio cuenta de la Orden de la Dirección general de Obras públicas de 7 del actual señalando el día 21 del próximo mes de Noviembre de las doce horas para la adjudicación en pública subasta de las obras del muelle transversal de este puerto admitiéndose los pliegos en el Negociado correspondiente del Ministerio de Fomento y en todas las Jefaturas de Obras públicas hasta el día 16 del referido mes de Noviembre.

Gobierno Civil

Hablando con el gobernador.

La falta de espacio dada la índole especial del número de hoy nos impide publicar con la acostumbrada extensión las interesantes manifestaciones que esta mañana hizo a los periodistas el señor Escola, limitándonos a consignar que se mostraba satisfechísimo de la memorable fiesta militar de ayer; que había telegrafiado al ministro de la Guerra dándole cuenta del acto y trespidiendo la gratitud del pueblo de Castellón; que en Vinaroz ha quedado resuelta la huelga de pescadores habiéndose reanudado esta mañana el trabajo a bordo de las embarcaciones pesqueras; que se ha impuesto una multa de 250 pesetas al semanario LEALTAD por sus campañas contra el régimen y que por haber recibido tarde la invitación no había podido asistir hoy a la colocación de la primera piedra para un grupo escolar en Burriana, cosa que sentía mucho.

Ayuntamiento

Hablando con el alcalde.

El alcalde señor Peláez nos ha manifestado que no tenía ninguna noticia que facilitarnos, pero que mañana nos entregaría una nota interesante.

Un edicto.

La Alcaldía de esta capital publica un edicto anunciando que el día 25 de Noviembre próximo, se procederá a exhumar los restos de los cadáveres de doña Adela Algarrá Lloret, don Eduardo Jurado Ribas y Amparito Sendrós Enguita, de no ingresar sus familiares antes del indicado día, en arcas municipales, el arbitrio establecido.

Reunión.

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Policía Urbana.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón

"EL DIA DEL AHORRO"

Esta fiesta se celebrará el día 3 de este mes, a las 6 de la tarde en el salón de este Establecimiento.—Caballeros 6.—cuyo acto será público.

1.º Se concederán 100 premios de 25 pesetas, a las muchachas de servicio doméstico que, por espacio de 3 años, hayan hecho mayor número de imposiciones.

2.º 200 premios, de 10 pesetas, a los niños y niñas, de edad escolar, imponentes en esta Caja y más consecuentes en la virtud del Ahorro.

3.º 100 premios, de 25 pesetas, que se adjudicarán, por sorteo, entre todos los imponentes cuyos saldos no excedan de 5.000 pesetas.

NOTA: Las solicitantes, domésticas deberán presentar su libreta, en estas oficinas, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde, hasta el día 25, inclusive, en que terminará el plazo de admisión.

Si el número de peticionarios fuese menor que el de los premios, a conceder, la cantidad sobrante, se dividirá, equitativamente, acumulándose a las libretas que resulten premiadas a cada grupo.

Los niños y niñas que, siendo imponentes, aspiren al premio, presentarán su libreta, en la forma, días y horas precitadas.

Castellón 15 de Octubre de 1931.

El Secretario,

ENRIQUE RIBES.

Vendo

coche niño completamente nuevo, silloncito cuero y carrito. Razón Balaguer 2.—2.º.

Salón ROYAL

Cine sonoro equipo Vestern Electric

Lunes y Martes

Sensacional estreno

La canción de la estepa

Por Lawrence Tibbet, Stan Laurel y Oliver Hardy

Una maravilla del cine sonoro. No deje de verla

El Doctor Guillermo Ribas

Cineólogo del Hospital de la Sta. Cruz y de S. Pablo de Barcelona

ESPECIALISTA

en partos y en enfermedades de las señoras, con su tratamiento quirúrgico-médico y físico de diatermia, rayos X-radio-rayos ultra violeta, etcétera

VISITARA el miércoles día 21 del actual mes por la mañana en BENICARLO de 9 a 11 en la calle San Joaquín, 5, y de 11 a 12 en la Fonda "La Rosa"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Servicio de la madrugada EL DIA PARLAMENTARIO Una conferencia política de Ossorio y Gallardo

En el Círculo de la Unión Mercantil y tratando del tema «Una posición conservadora ante la República», ha dado una notable conferencia don Angel Ossorio y Gallardo.

La concurrencia fué numerosísima y entre el público se encontraban el exministro señor Manra y el exsubsecretario señor Ossorio Florit.

Después de unas palabras laudatorias pronunciadas por el presidente del Círculo señor Montiel, dedicadas a la personalidad del conferenciante, el señor Ossorio y Gallardo comenzó analizando la vida política española anterior a la Dictadura, repitiendo su ya conocida frase de que esa es una forma de gobierno como otra cualquiera, siempre que su instauración sea por plazo limitado y esté sujeta a rendición de cuentas.

La Dictadura española no se ajustó a esas condiciones y tuvo que desembocar en la República.

El orador analiza los inconvenientes y las ventajas del régimen actual, destacando entre aquellos la rigurosidad del problema económico, que el orador no achaca a la República, y entre éstas un despertar del sentimiento ciudadano.

Para Ossorio, las manifestaciones contrarias a las Cortes actuales son injustificadas. A pesar de ser revolucionarias, dan muestras de ponderación en la casi totalidad de sus discusiones.

Por ejemplo: El artículo declarando que España es una República de trabajadores, es inmediatamente rectificado.

El mismo buen sentido preside el relativo a la pena de muerte y a la socialización de la propiedad.

Únicamente se les puede achacar lo referente al problema religioso, y aun al tratar de él han dado muestras de mesura, rectificando el dictamen de la comisión parlamentaria, que decretaba la expulsión de las Ordenes religiosas y la nacionalización de sus bienes, para sustituirlo por otro, limitando la expulsión a una sola Orden.

Al tratar del divorcio se observa también que constituyendo 235 diputados la mitad de la Cámara, votan a favor solamente 178.

Si al votar estas cuestiones ha podido haber una equivocación, se ha compensado con el gran acierto de la solución de la crisis.

¿Cuándo se ha visto en España solucionada una crisis en dos horas? A juicio del señor Ossorio destacan en gran cantidad los valores personales en número como no ocurría antes.

Aún se esgrime otro argumento contra estas Cortes: los modelos.

¿Qué cosas se dicen cuando se está influido por la pasión crítica? Ossorio refiere cómo los di-

Si en cuarenta y ocho horas se han producido estos hechos, ¿no parece que la campaña revisionista es prematura?

No es extraño el esfuerzo para buscar un camino ideal al sindicalismo apolítico y por eso creo en la necesidad de buscar un cauce a las derechas.

Hay que procurar la forma conservadora de la República, pero ¿con qué características?

1.º Con sentido religioso, cosa distinta del partidismo católico. Aquel consiste en empujar las almas de valores espirituales para el buen proceder, porque la moral es una y ha de manifestarse en todos los órdenes de la vida.

2.º Una fuerza conservadora tiene que proclamar la necesidad de vivir dentro del área del derecho.

3.º El empalme con la tradición.

No hace mucho tiempo dijo un ministro que en España nada merece conservarse porque nada es bueno o malo en absoluto.

Y el jefe del Gobierno, que es un notable escritor, dice en un libro que un pueblo en marcha representaría la herencia histórica corregida por la tradición.

4.º La libertad, pero rotunda, sin limitación, con toda la profundidad y amplitud del vocablo.

Donde se niega el sentido liberal, brota el absolutismo.

Armonizar el derecho de la libertad individual con la fuerza del Estado, es el secreto de gobernar.

5.º La solidaridad económica.

Hay quien dice que hemos llegado al fin del capitalismo. Uno dice que sí, pero otros consideran que el socialismo ha sido más grave cuanto más integral ha sido el intento.

La solución hay que buscarla en unos términos de transigencia para que sea humanitaria.

Se ha dicho también recientemente por un gobernante: «Húndase la economía con tal de que se salven las ideas.»

Esto responde a un sentido de que lo espiritual debe sobreponerse siempre a lo material.

Si existe una pugna entre la salvación del alma y la manutención, debe resolverse a favor de aquella, pero en política no se puede presentar la cuestión en esos términos. Hay que salvar la economía y el ideal.

Para esto hay un concepto de riqueza y un concepto de trabajo.

No os asustéis de las doctrinas de fuerza social de la propiedad, de la intervención del trabajador en la dirección y beneficios de la industria, porque así seguiremos un camino de paz.

Ahora resta preguntar: ¿quién ha de hacer esa obra? Una fuerza llámese centro, derecha, social, popular, que sea conservadora y proclamada cara a cara, sin hipocresías.

Una fuerza conservadora no rendida ante la Iglesia ni ante el militarismo, y esto lo tienen que hacer los republicanos y los no republicanos.

Algunos no encuentran explicación a lo de monárquico al servicio de la República; pero hay que señalar el estado de opinión y de conciencia.

Podemos creer una cosa y sentir otra.

Los socialistas eran contrarios al principio de guerra (estado de opinión) y fueron a la guerra europea (estado de conciencia). Se puede servir a la República sin desterrar un convencimiento personal.

Hindenburg, de sentimiento monárquico, preside una República; ¿para qué vamos a buscar ejemplos fuera, si los tenemos en España en Castelar, que colaboró con la Monarquía?, y decía:

«Si nos empeñamos en una política de pesimismo, no laboremos por el desarrollo de la libertad.»

Y no se puede pensar en una restauración, porque se haría sobre las pavesas de España.

Para quien no es republicano existen tres caminos: Conspirar, dormir o colaborar.

Conspirar. Yo nunca he de conspirar, aunque siempre he de luchar con la palabra y con la pluma en mitad de la calle.

Yo no he canonizado nunca el heroísmo militar, en apoyo de la República ni de la Monarquía, porque la obligación del ejército es la lealtad.

Dormitar es la política del egoísmo. Si no hemos de conspirar ni de dormir, no nos queda otro camino que colaborar, y este camino es el que debe seguir la clase conservadora.

El orador fué constantemente aplaudido y muy especialmente al terminar su magnífico discurso.

También fué muy aplaudido el señor Maura al abandonar el Círculo.

Servicio del mediodía

Mensajes telegráficos de la Agencia Mencheta

CONGRESO CLAUSURADO. Ayer se celebró la sesión de clausura del Congreso municipalista.

El alcalde de Madrid, se mostró contrario a la unificación de la autonomía municipal.

LA ASOCIACION DE INQUILINOS. La Asociación de inquilinos de Madrid celebró ayer un acto en el que se pronunciaron discursos, acordándose pedir al Gobierno que en suspenso la facultad de los dueños de poder elevar cada cinco años los alquileres.

LA HUELGA FERROVIARIA SE EXTIENDE. El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que los ferroviarios de la provincia de Almería han secundado la huelga.

TEMASE QUE EL PARO VAYA EXTENDIÉNDOSE.

EL BACHILLERATO UNICO. En la reunión que ayer celebraron en el Instituto de San Isidro los doctores y licenciados se aprobaron unas bases en el sentido de que aplique en toda España y que el ingreso sea a los once años con programa único también.

MUERTE DE UN TORERO. Esta mañana ha fallecido el matador de toros mejicano Carmelo Rodríguez, que días pasados fué sometido a una delicada operación quirúrgica, que hubo necesidad de practicarle a consecuencia de una cornada que sufrió la temporada última en Méjico.

De provincias De Santander UN DISCURSO DE LERROUX. En la plaza de toros se celebró ayer un acto como homenaje al consecuente republicano montañés Mateos González.

La concurrencia de público fué enorme. Lerroux pronunció su anunciadísimo discurso.

Dijo que la República es para todos, mostrándose partidario de la separación de la Iglesia del Estado.

Aceptó el acuerdo de las Cortes en materia religiosa, entendiendo que no procede imponer el criterio de los demás.

De Bilbao LOS DISTURBIOS ESTUDIANTES. Esta mañana se han reproducido los disturbios estudiantiles.

Un grupo de escolares se situó en la plaza de San Francisco, dando gritos subversivos.

Fueron disueltos por la guardia civil, resultando uno de los revoltosos, llamado Juan Apzuru, natural de Cuba, con una luxación en un brazo.

De Barcelona LOS CONFLICTOS SOCIALES.—SE HAN DECLARADO EN HUELGA LOS FERROVIARIOS DE LA LINEA DE SAN RAUDILLO A BARCELONA.

La causa ha sido el despido del guarda cabina, Sebastián Pérez.

A las doce de la mañana los ingenieros y personal técnico se han hecho cargo del servicio.

La huelga de los ferroviarios andaluces LO QUE DICEN LOS MINISTROS DE FOMENTO Y GOBERNACION.

Esta tarde a las dos recibió a los periodistas el señor Albornoz haciéndoles las siguientes manifestaciones:

«Tengo muy buenas impresiones respecto a la huelga de los ferroviarios andaluces.

En Granada entran y salen los trenes con absoluta normalidad.

En Almería en una reunión celebrada anoche se acordó ir a la huelga contra el parecer de la junta directiva, que ha dimitido, sin haber sido sustituida.

El servicio de trenes está asegurado.

Las noticias que se reciben de Sevilla acusan una fuerte reacción para volver al trabajo.

De Cádiz las impresiones que se reciben son muy excelentes.

En Málaga, donde parece que radica el foco del conflicto, circulan los correos.

Se han ejercido coacciones, pero supongo que los ministros de Gobernación y Guerra, que son a los que incumbe este aspecto del conflicto, habrán adoptado las medidas necesarias.

También está anunciada la

El ganado infame. Flojo, pequeño, manso y desigual.

Marcial Lalanda, Barrera y Enríque Torres no hicieron nada que mereciera aplauso.

El único que se salvó del desastre fué Ortega en el momento del que cortó la oreja.

El aburrimiento y el tedio fueron las notas más acusadas del acontecimiento taurino.

Del extranjero Fallecimiento de Edison

Nueva York.—Ha fallecido Mr. Thomas Edison.

La noticia de la muerte del famoso inventor ha causado enorme impresión.

N. de la R.—Tomas Alva Edison, ilustre físico e inventor norteamericano, nació en Milán, Estado de Ohio, el 11 de Febrero de 1847.

A los doce años de edad fundó un periódico que se titulaba THE GREAT TRUNK HERALD, que el propio Edison vendía a quince céntimos en las estaciones del ferrocarril de Nueva York a Chicago y para imprimirlo valía de una humilde prensa de mano instalada en un vagón de tren.

Consagró más tarde a los fenómenos eléctricos y descubrió aplicaciones muy ingeniosas. Construyó más tarde el teléfono, el fonógrafo, el micrófono y el megáfono, etc. En 1890 inventó el lingügraf, que hace funcionar un número determinado de fonógrafos. Es también inventor de la lámpara incandescente que lleva su nombre y del cinematógrafo, aparato destinado a describir los movimientos, perfeccionado después por el mismo Edison con el nombre de kinetoscopia. Era también autor de un nuevo sistema de ferrocarriles eléctricos.

De Bilbao SE UNEN JAIMISTAS Y TRADICIONALISTAS

Se reunieron los directivos del jaimismo y del tradicionalismo vasco, acordando fusionarse.

Las corridas de ayer VALENCIA

El desfile por el ruedo de las bellezas falleras, brillantísimo.

Bienvenida no pudo torear y le sustituye Enrique Torres.

Servicio de la tarde CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

EL DIA DEL PRESIDENTE. A mediodía el jefe del Gobierno devolvió la visita que días pasados le hizo el Nuncio de Su Santidad.

Lo propio ha hecho con los embajadores de Francia y Argentina.

De regreso en la Presidencia recibió las visitas del presidente, vicepresidente y abogado asesor de la República de Andorra.

También le visitó el secretario de los Sindicatos Unidos con una comisión, para darle cuenta de las negociaciones que vienen haciendo para conseguir la libertad del sindicalista Joaquín Aznar, que se encontraba preso antes del advenimiento de la República, como supuesto autor del intento de atentado contra el entonces rey de España y Primo de Rivera y del asesinato de un policía en Burdeos.

La comisión ha dicho que al proclamarse la República fué puesto Aznar en libertad, pero encarcelado nuevamente por lo del asesinato del policía, anunciando que en Zaragoza se declarará la huelga general el miércoles si Aznar no es puesto en libertad.

Después recibió el señor Azaña la visita del director general de la guardia civil.

También celebró una conferencia con el alto comisario de España en Marruecos.

Al salir el señor Azaña le preguntaron los periodistas si era cierta la noticia llegada de África, de haber sido encarcelado el director de Hacienda de Tetuán, contestando que algo había oído, pero que oficialmente nada sabía.

De Bilbao LOS DISTURBIOS ESTUDIANTES. Esta mañana se han reproducido los disturbios estudiantiles.

Un grupo de escolares se situó en la plaza de San Francisco, dando gritos subversivos.

Fueron disueltos por la guardia civil, resultando uno de los revoltosos, llamado Juan Apzuru, natural de Cuba, con una luxación en un brazo.

De Barcelona LOS CONFLICTOS SOCIALES.—SE HAN DECLARADO EN HUELGA LOS FERROVIARIOS DE LA LINEA DE SAN RAUDILLO A BARCELONA.

La causa ha sido el despido del guarda cabina, Sebastián Pérez.

A las doce de la mañana los ingenieros y personal técnico se han hecho cargo del servicio.

La huelga de los ferroviarios andaluces LO QUE DICEN LOS MINISTROS DE FOMENTO Y GOBERNACION.

Esta tarde a las dos recibió a los periodistas el señor Albornoz haciéndoles las siguientes manifestaciones:

«Tengo muy buenas impresiones respecto a la huelga de los ferroviarios andaluces.

En Granada entran y salen los trenes con absoluta normalidad.

En Almería en una reunión celebrada anoche se acordó ir a la huelga contra el parecer de la junta directiva, que ha dimitido, sin haber sido sustituida.

El servicio de trenes está asegurado.

Las noticias que se reciben de Sevilla acusan una fuerte reacción para volver al trabajo.

De Cádiz las impresiones que se reciben son muy excelentes.

En Málaga, donde parece que radica el foco del conflicto, circulan los correos.

Se han ejercido coacciones, pero supongo que los ministros de Gobernación y Guerra, que son a los que incumbe este aspecto del conflicto, habrán adoptado las medidas necesarias.

También está anunciada la

Cartelera de espectáculos

Salón DORE CINE SONORO

AFABATO WESTERN ELECTRIC PARA HOY

Sesiones a las 6:30 y 9:30 noche Sensacional estreno

La emocionante película marca Fox sonora titulada

Casi caballeros

Un asunto de gran emoción e intriga de aventuras del Oeste Interpretación formidable del célebre actor Victor McC. Laglen secundado por la hermosísima artista Foy Wray

Se proyectará una graciosa comedia de dibujos sonoros Butaca 0:50 General 0:20

Salón ROXAS

CINE SONORO PARA HOY

Sesiones a las 6:30 y 9:30 noche Sensacional estreno

La canción de la Estepa

Toda en tecnicolor La película magna del año Interpretada por el mejor barítono del mundo Lawrence Tibbett secundado por los famosos cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy

Esta es una de las mejores películas que se harán en la presente temporada

No deje de verla Para final se estrenará una graciosa comedia de dibujos

MIERCOLES Tentación

For Greta Garbo Butaca 1:00 General 0:30

CAPITOL CINEMA PARA HOY

Formidable estreno a precios irrisorables

Artistas Asociados presentan a la célebre Star Jeanette Mac Donald con un formidable elenco de divos y coros en

La novia 66

Emocionante drama sonoro con cantos, bailes, efectos sonoros con una bellísima partitura e impresionantes escenas en las regiones de los hielos

Pecio: Butaca 0:60

Verdaderamente impresionante

TERCIANAS

El ténis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombregue registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que hayan resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en paquetes de sabor agradable.

De venta en la Farmacia del autor, Mayor 5. — Castellón.

Señoritas: Academia de Corte y Confección

SISTEMA MARTI

de primera y segunda enseñanza, dirigida por la profesora

CONCHITA FALOMIR PUIG

Diplomada por el Instituto Internacional de Corte Marti

Sigue ofreciendo a sus alumnas la más reconocida e indispensable garantía en la enseñanza completa y rápida del verdadero corte parisien Marti.

González Chermá, 122-3º Próxima apertura 1.º de Octubre Se cortan patronas a medida

Dispongo de una habitación apropiada para colocar muebles. Razón, Cardona Vives. 33-2º.

Advertisement for 'Mi Papel' stationery. It features an illustration of a 'Mi Papel' pack and text promoting a contest where users can win prizes by using the paper. The main headline reads 'Fumadores: "MI PAPEL" REGALA entre sus consumidores, con motivo de la nueva instalación en sus talleres de la más moderna y perfecta maquinaria con que poder con toda pulcritud confeccionar sus labores'. Below this, it says 'MAS DE MIL PESETAS MENSUALES' and '¿Cómo las regala?'. The bottom part of the ad encourages users to 'Pida V. siempre Mi Papel' and mentions a 'CUPON-REGALO NUMERADO' that can be used to win prizes. The ad also includes the text 'Estuche inglés con 100 hojas 10 CENTIMOS y una artística fototipia al final del mismo'.

DE FUTBOL

La jornada campeónica de ayer en España

El Castellón tras un buen match bate fácilmente al Sporting por 4 a 1

Es'o ya es otro cantar

Ayer indudablemente hicieron los del Castellón su mejor partido muy limpiamente ganado sin estridencias ni hechos reprobables por su parte, demostrando en el curso de los 90 minutos su mayor calidad, recompensándose con un tanto merecidísimo, que pudo ser merecidísimo de haber tenido un poco más de acierto, o suerte en los remates.

El centenario de "ninchas" que se desplazaron al Puerto, regresaron archisatisfechísimos. Vieron jugar a sus predilectos, y se vieron hacer goals, bastantes...

Capacitados de la importancia capital que tenía para ellos un resultado favorable, salieron decididos a por los dos puntitos que les permitiera seguir luchando hasta clasificarse.

Después de haber visto ayer al equipo, completamente cambiado i—cuán distinto de aquel "merengue", de aquel desfallecido "once" del otro domingo—nosotros tenemos confianza en él. Puede aún clasificarse.

Como se debe jugar, con calor, con entusiasmo, base de todos los triunfos, poniendo el máximo de interés en la pelea, así jugó el Deportivo.

El "cuadro" con las variaciones que se han introducido, le han dado la necesaria eficiencia, mayor eficacia en la delantera en donde Beirán se hace por ahora imprescindible.

El "cuadro" con las variaciones que se han introducido, le han dado la necesaria eficiencia, mayor eficacia en la delantera en donde Beirán se hace por ahora imprescindible.

El delantero estuvo constantemente apoyada y bien servida por la línea medular; que actuaron en perfecta regularidad, sin desfallecer corrigiéndose Guillén, de pasadas jornadas. En particular en el segundo tiempo estuvo "elocuentísimo".

Gómez como siempre y Pío más acoplado en ese puesto, no desentonó. Bien colocado cortó mucho. Con el tiempo se afinará y acabará entregando templadamente.

Botellín, pléctico de facultades, dió un curso completo. Estupendo, como Roca y Vidal—al que los años no le hacen mella.

El "colista" Tenemos perfectamente explicado el porqué es "colista" el Sporting. Manténesese con un cero más grande que el Pacifico, y lo seguirá "disfrutando", mientras deje de jugar al fútbol, para ir desesperado a la caza del "hombre". Están empeñados en hacer goals con el hombre en vez de con el cuero y esto es imposible.

Ello unido a la ausencia de sus mejores titulares (por las causas ya conocidas) conservando en cambio unos cuantos elementos ya pasados -Prieto-Tapia y Reverter (trasto detestable) y otros que no pasan de "quintos", incapaces de hacer una a derecha.

Los mejores que conserva, son Valentín, Gil y Cervera, aunque los dos primeros por sus violencias están estropeándose.

Cervera fué el único de la delantera.

Y es que el club de los Altos Hornos, que en un día muy lejano, amenazó con ser un formidable rival (y lo fué, y tanto, el pasado año con los catalanes en el torneo de Ligas) está ya en ruinas. Su vida se extingue; Reverter será su mejor sepulturero. La acción se acaba. No puede sostener al equipo de la camiseta roji-blanca. El Puerto de Sagunto, atraviesa una gran crisis. Todos los días se despiden gente, de los talleres de Sota. Hay 600 en puerta.

Arbitraje, diplomático, muy diplomático, a la caza del hombre, el Castellón está por el esférico. Pero los muchachos del Castellón no se acoullman. Le buscan a Reverter el bulto, primero Gómez y luego Botella, pero aquél no se les pone a trecho. Mal está, nias muy justificada.

Faltando pocos minutos y ganado ya el partido, se dedicó la vanguardia albi-negra a pasar el ra-

mente, a la caza del hombre, el Castellón está por el esférico. Pero los muchachos del Castellón no se acoullman. Le buscan a Reverter el bulto, primero Gómez y luego Botella, pero aquél no se les pone a trecho. Mal está, nias muy justificada.

Faltando pocos minutos y ganado ya el partido, se dedicó la vanguardia albi-negra a pasar el ra-

En otras regiones

(SERVICIO DE LA AGENCIA-NOTI-SPORT)

Campeonato valenciano Valencia

Valencia, 1 Saguntino, 0

El Saguntino, el modesto equipo de Sagunto, y la revelación de esta temporada, estuvo a punto ayer de dar un disgusto al Valencia en el propio Mestalla. Su derrota por un tanto de diferencia no puede ser más honrosa porque aunque los jugadores se retiraron del campo con un tanto adverso, en honor a la verdad, hay que reconocer que la única vez que vieron su meta traspasada fué por obra de uno de sus defensores en una jugada desgraciada.

La cosa acaeció cuando iban 35 minutos de juego. Centró Torredeflot e intentó Calpe despejar, pero lo hizo al revés y batió a su portero.

Durante la primera parte el dominio fué favorable al Valencia pero sus contrarios alardearon de su facilidad para llegar ante la meta y las ocasiones de peligro que originaron fueron constantes. Si no marcaron tantos fué debido a que sus tiros llenos de inocencia eran detenidos con facilidad por Nebot.

También actuaron mal los delanteros del Valencia, equipo en el que actuó también sin acierto el medio centro.

En el segundo tiempo dominaron con insistencia los saguntinos pero la poca eficacia de sus tiros quedó demostrada con la facilidad con que Nebot agarraba los balones.

De todas formas en este segundo tiempo el madrileño Melcón perjudicó mucho en su arbitraje a los forasteros, hasta el punto de que en dos ocasiones que estaban en condiciones excepcionales para marcar, se señaló dos faltas que no existían más que en su imaginación.

Se lanzaron siete córners contra el Saguntino y uno contra el Valencia.

Destacaron por el Valencia los medios alas y Torredeflot. Por el Saguntino todos, especialmente García, Llorens y los extremos.

Levante, 2 Gimnástico, 0

Por tres tantos de diferencia salió ayer vencedor el Levante sobre el Gimnástico. Fué un resultado justo que respondió a lo acaecido en el terreno de juego. Claramente se notó la superioridad del juego de los levantinos que ya en la primera parte salieron por delante en el marcador.

Consiguieron dos goals. Ambos de Moreira.

Este jugador que tuvo ayer una tarde pléctica de aciertos, fué también el autor del tercer tanto de los jugadores del Levante.

Terminó el partido como ya hemos dicho, con tres tantos a cero. El arbitraje corrió a cargo de Llovers.

Campeonato catalán Barcelona

Barcelona, 3 Cataluña, 1

En el campo del Cataluña, y a las órdenes del colegiado Espelta, se jugó ayer tarde, ante bastante concurrencia, este partido.

El Cataluña jugó con gran entusiasmo y voluntad, realizando en los primeros veinte minutos magníficas jugadas. Destacó su guardameta Brú y el extremo derecha Lluch.

Del Barcelona, todos apáticos y realizando una pobrísima exhibición.

El arbitraje de Espelta, regular.

Español, 1 Sabadell, 0

No gustó tampoco el Español en este partido. Realizó tan mal juego como en sus dos últimos encuentros, no apareciendo por ninguna parte el buen equipo que a principio de temporada parecía ser.

retenido y vistoso, resultando vencedor el campeón regional por uno a cero.

Campeonato gallego Pontevedra

Ce. ta, 2 Eiríña, 1

En el campo de Pazaró se jugó este partido, con buena entrada, correspondiente al campeonato gallego, resultando vencedor el Celta por dos a uno.

Orense

Orense, 2 Burgas, 2

En el campo de Noya jugaron ayer un partido que terminó con el empate a dos tantos, los equipos estuvieron a tono con sus contrincantes o peor que ellos.

Edelmiro, a los 17 minutos y al renatar un pase de Juvé, logró el único tanto de la tarde.

La Coruña

D. Coruña, 3 D. Ferrol, 0

Enorme expectación despertó el encuentro celebrado ayer tarde. Pocos encuentros entre estos equipos han dado lugar a un partido tan lleno de pasión y de interés para los aficionados gallegos.

El campo de Riazor, lugar del encuentro, se vio atestado, calculándose en dos mil los aficionados ferrolanos que asistieron al encuentro.

Los coruñeses, después de realizar un magnífico encuentro, consiguieron el triunfo por el brillante tanteo de tres a cero.

Campeonato Guipuzcoano-aragonés San Sebastián

Donostia, 2 Osasuna, 1

En el campo de Atocha se jugó ayer un partido de campeonato entre el propietario del terreno, Donostia F. C. y el equipo pamplonés Osasuna. De Pamplona llegaron numerosos aficionados para presenciar el encuentro, que terminó con la victoria del Donostia por dos tantos a uno.

Zaragoza

Zaragoza, 1 Euskalduna, 0

En el campo del Arrabal se celebró este encuentro que careció por completo de historia e importancia. El primer tiempo fué infame y el segundo fué aun peor que el primero.

Campeonato vizcaino Bilbao

Arenas, 3 Baracaldo, 0

En Ibaiondo se celebró este partido, que terminó con el tanteo arriba apuntado.

El arbitraje de Gumb, deficiente.

Vitoria

D. Alavés, 2 Errndio, 0

Uno de los peores partidos que se han visto por estos campos fué el celebrado ayer en Mendizorrosa, entre el equipo local y el Errandio.

Todo el partido transcurrió en continua chacota por parte del público que así se entretuvo.

Campeonato cántabro-asturiano Oviedo

Oviedo, 7 Club Gijón, 0

Muy fácil fué para el Oviedo el partido que jugó ayer contra el Club Gijón, el resultado demuestra claramente esta facilidad.

Gijón

S. Gijón, 7 Eclipse, 0

En el Molinón, se enfrentaron el Club propietario y el Eclipse santanderino, venciendo los gijoneses por el resultado apuntado.

Sardinero jugó ayer el Rácing local contra el Stadium de Avilés, en partido de campeonato.

Venció por tres a cero el Rácing de Santander, pero actuó muy mal. Parece mentira que un equipo como el Rácing, que tan buena temporada desarrolló el año anterior, pueda estar así tan mal.

Campeonato andaluz Huelva

R. Huelva, 2 Sevilla, 2

Ayer jugaron en partido de campeonato en el campo del Recreativo los equipos mencionados. El encuentro terminó con el empate a dos goals. Hubo varios incidentes, debido a la parcialidad para el equipo forastero de que hizo gala el árbitro Palomés.

Málaga

Malagueño, 1 Córdoba, 0

En el campo de Manos del Carmen tuvo lugar el encuentro de campeonato entre los propietarios y el Club Córdoba.

El encuentro estuvo entretenido. De una parte por el juego realizado por los locales y de otro lado por la constante diversión que para el público supuso la actuación del árbitro señor Medina, que con sus constantes equivocaciones dió lugar a muchas protestas.

O CASION

Volquete hidráulico FORD
Ultimo modelo - A toda prueba
y otros coches
Garage Castellón

Garage Gómez

ESTE ES el Garage que usted debe llevar su coche

Paseo de Ribalta, 6. - Teléfono 346
(Junto Cuartel Carabineros)

ABIERTO DÍA Y NOCHE

El hornillo "SIRIO a uso de gasolina con depósito independiente e inexplosible, es el ya perfeccionado de todos

Su puesto de venta en la
Ferretería "El León"

Chermá y Braulio
Colón, 23 CASTELLÓN



Academia de Idiomas Inglés y Francés

DIRIGIDA POR
M. Pérez de Ecroyd B. A., con certificado de la Universidad de París

Enseñanza fácil y rápida del inglés y francés por medio de los métodos más modernos. Estudio de la fonética francesa por medio de placas de gramófono. Cursos completos. Métodos especiales para el Comercio. Mecanografía. Clases prácticas de conversación. Correspondencia comercial en ambos idiomas. Traducción de toda clase de telegramas, conocimiento de embarque, letras, etc. etc.

ESCULTOR VICIANO, 29-1.º
CASTELLÓN